

Capital: mes... 125
Provincias: trimestre... 375
Extranjero: año... 4000
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Meret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

Anuncios, comunicados, reclamos y escuelas de función a precios convencionales.

Las escuelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO REPUBLICANO

PARA REYES del 4 al 15 de enero

Las pisanas, franelas, lanas, vestidos, bufandas, toquillas, corsés, camisetas y pantalones de punto, refajos, camisas de señora y de hombre, se venderán poco menos que regalado.

Hay un monstruoso saldo de paños para traje, abrigo y zamarras con 80 por 100 de rebaja.

APROVECHARSE

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO PRECIO FIJO NO SE DAN MUESTRAS

AL COMERCIO

Se ha recibido otro nuevo lote de tabalos de sardinas arauques, superiores, que, como el anterior, detallaremos a precios sin competencia.

Para informes sobre clase y precios CASA CALZADA (S. A.) Bonifaz, 7.—Teléfono 704

CONTRA "LA REGIÓN CANTABRA"

CAMPAÑA INDIGNA

III Volvemos hoy sobre el mismo tema, por ser el asunto que tratamos de transcendencia suma para cuantos militamos en las filas de los partidos progresivos.

Al extremo á que han llegado los desahucios de toda esa fauna de políticos mercenarios y explotadores inhumanos, no podemos tolerar que se cercenen las conciencias, ni se pongan cortapisas al pensamiento individual.

Refrenar el disgusto que ese sistema inquisitivo nos produce, sin atrevernos á exteriorizar la protesta con legítimo orgullo, supondría cobardía acatamiento y sumisión de impotencia á los que pretenden implantar una tiranía fernandina.

Nunca como en ocasiones cual la presente, deben los hombres en cuyo cerebro germinan las ideas políticas, económicas y filosóficas que caminan rectilíneas con el progreso, revestirse de las estúpidas pretensiones de los genitores de semejantes ballaquerías.

Porque no merecen otro adjetivo las perversidades de gentes que, amparadas por la fuerza pública y en concomitancias con autoridades, llevan á cabo atropellos y persecuciones castigados por las leyes y condenados por las conciencias honradas.

Yano es suficiente garantía—según los métodos resucitados por los cochuelistas—el poseer honradez para desempeñar un cargo; idoneidad para cumplir satisfactoriamente; aptitudes necesarias que le hagan merecedor del aprecio; fiel cumplidor de sus deberes, que lleva anexo el derecho inmanente á la personalidad, empleado ó obrero. Necesitase algo más.

Ha de ser condición «sine qua non» castrar la voluntad ordenando al cerebro que deje de pensar. Las lecturas instructivas, tan necesarias á la inteligencia como el alimento al estómago, han de quedar olvidadas para siempre, «pues al obrero le basta saber trabajar sin pararse á estudiar ni á investigar el por qué de las cosas».

Es la eterna muletilla de políticos mediocres, caeques usurpadores del derecho de ciudadanía, especuladores del trabajo que amasan fortunas á costa del sudor del pobre.

El «fortuna te dé Dios, hijo, que el saber poco te vale», arraigó en estos «acéfalos» que llevan, por lo visto, intenciones de ponerlo en práctica.

Es más: si limitaran sus deseos á que el obrero, el dependiente, el alto empleado no adquiriera cierta cultura, por creerla innecesaria, habría que censurar tal proceder, pero no es así. La prohibición, la negativa, la coacción á que estudien y se ilustren los obreros manuales y de oficinas y escritores justifica implícitamente el «vivan las caenas!» pero invertidos los autores.

Porque el caso es bien peregrino y

procurar los obreros el respeto á las ideas, á la voluntad de pensar, de pertenecer á este partido ó aquella sociedad de resistencia.

Sin lo primero no pueden conquistar lo segundo. Sin leer y sin pensar, jamás podrán darse cuenta exacta de las ventajas que reporta la asociación de individuos de un mismo oficio ó de una misma idea política.

Sobre todo y ante todo defender, obreros y empleados, la libertad de pensar, que es donde se cimienta la conquista de las libertades públicas.

PALABRAS DE UN REBELDE Política de miserias

Busco la soledad porque creo por egoísmo—por ser el único egoísta que me permito—que calmará mi espíritu siempre triste. Soy fatal, y la tristeza y la melancolía son indispensables compañeras, ¡qué fastidiosa es la tristeza en un corazón joven y rebelde!

He aquí la explicación textual, fiel y sin omitir una sola letra que les di, á los que un día celebraron con festivo regocijo la inmolación de víctimas en Montjuich.

Estoy estudiando á Kant en su obra, «Paz perpetua», en un solitario y desconocido rincón de este caserón roñoso y caduco; su lectura «creo» que es un bálsamo dulce y humano para mi alma susceptible y sentimental, divorciada de impresiones, pero no de sentimientos.

Salgo de mi posición pensadora porque cae sobre mi hombro una mano desconocida, pero amiga, que me dice amistosamente: «Señor Fabián, unos señores preguntan por usted».

«Le miro de mal humor, y os aseguro que si en mí hubiera encarnado la activa y déspota persona del kaiser, lo hubiese mandado poner en la boca de un artefacto del 42 pero obedecido á tan estúpida nueva cerrando el libro amorosamente, pensando: «¡Qué contraste! Kant, cuando escribió su obra, no debió pensar en las pequeñas impertinencias sociales!»

«Sigo á mi guía, que me lleva á presencia de los homicidas de mis ideas, empero exentos de toda responsabilidad, ya que la suerte les prodigó lo que á nosotros nos encarela: el tópicos en ideas. A ellos, que las matan, medran, y á nosotros, que las creamos, nos envuelven en sucios papeles sellados que llaman folios».

«Estoy en presencia de mis «amables visitantes» que no conozco. Nos estrechamos las manos mutuamente tal como ordenan las costumbres europeas: al estrechar la de estos señores noto, con disgusto, que son unas manos ariscas, finas é insensibles y estos antecedenes en mis visitantes, me da que pensar, que no son manos amigas las que estrecho».

«Con una discreta y rápida mirada, estudié sus caras dolococofalas, espejo fiel de sus pechos llenos de escoria y de miserias».

«Es usted Gómez de Fabián—me dicen sin más preámbulos. —Creo que sí—les contesto. —No nos disgusta sus fogosos trabajos en la prensa en defensa de sus ideas... diganos antes: ¿Quién es ese señor que, con el seudónimo de Andrés Corazón, tanto escribo y tanto nos combate sin haberle hecho ningún daño?»

«Tenemos noticias que usted y unos jóvenes de esta localidad se proponen tirar un semanario revolucionario y trabajan lo indecible para solventar algunas dificultades grandes, porque ustedes que carecen de dinero para eso...»

«Están ustedes en un error; no carecemos de nada—les contesto con altivez y energía. —Se sonríen hipocritamente y me sueltan ésta á bocajarro. —¿Quiere usted colaborar en un periódico nuestro que va á salir á la luz brevemente en esta localidad, que le pagaremos su pluma espléndidamente...?»

«Señores: eso que me proponen es impropio de caballeros—les replico, lleno de causante de indignación, comprendiendo que aun hay hombres ó reptiles cobardes y miserables, que intentan aprovecharse de mi calidad de... rebelde».

«Se miran un momento y se desuelgan con esta otra: —¿Quiere darnos una explicación amistosa de ciertas injuriosas palabras, publicadas con su firma en un artículo titulado «De rejas adentro»?»

«—Sí; no tengo inconveniente alguno complacerles—les digo, con una calma estoica y reflexiva. Como amistosa contestación les adelanto esta respuesta: es impropio de hombres generosos y humanos venir á estos sitios de

amargura á profanar el silencio de una víctima de sus intrigas é influencias en una política sangrienta y funesta, que lleva por lema «Maura, sí, y Maura, NO».

«El odio que profeso á la política de ustedes es perenne y enorme; para que ese odio sea más fructífero, les invito á que en la Prensa expongan, á sus deseos y el derecho que tiene esa política á violar conciencias y convicciones, que todo hombre honrado debe de respetar».

«La prisión me es gratísima antes que transigir con los adeptos de una política de color de sangre, que llenó á un pueblo y á una raza de luto, y á Europa entera de vergüenza».

«El oro de ustedes, ante mi indignación, es igual que si el día tuviese la demencia de mendigar claridades á la noche; ese oro estamparía en mi inmaculada frente el estigma de «traidor», después de haber regado con mi sangre las calles de la capital aragonesa, en defensa de las ideas que sostengo con nobleza y, ante todo, no vengo de raza desertora; ya sabrán la historia de mi vida».

«Odiar, y con razón á mi Andrés Corazón, porque lanza al rostro de los esclavos vendidos sin luchar en la ruda batalla de la vida y contaminados del infecto ambiente, las miserias que guardan en sus retráidos casacaes...»

«He aquí la explicación textual, fiel y sin omitir una sola letra que les di, á los que un día celebraron con festivo regocijo la inmolación de víctimas en Montjuich. ¡Montjuich, Montjuich, cuántas infamias cierras en tus muros!»

«En artículos sucesivos, sin disfraces ni pseudónimos, atacaré briosamente á los que arruinan á este pedazo de tierra, que dicen ¡pobre España!»

«Perdonadme por hoy, lectores míos, y juzgad á los sectarios de una política de miserias y cobardías».

H. GÓMEZ DE FABIÁN. (Andrés Corazón)

Enero de 1915.

LA ZAGALA

A María Asenjo Verano

Triste está la zagalina sentada sobre el vallado, contemplando á su ganado, que á la sombra de una encina

paeca la yerba abundante que florece. ¿Qué la pasa...? Si cuando salió de casa, ¡llevaba alegre el semblante!

«¿Por qué no entona este día las canciones amorosas, que otros días, primorosas, dieran al monte alegría?»

«¡No la anima la blancura, de sus tierros corderillos! ¡Ni el trinar de pajarillos, que revelan en la altura!»

«¿Y las flores tan bonitas que del campo ella cogía, las que á su pecho prendían...? Hoy la parecen marchitas...»

«¿Qué sucede á la pastora que ya no ríe gozosa...? ¿Por qué se encuentra enojosa, la que siempre halagadora y risueña se mostraba...?»

«La embarga un grave pesar... desde que al monte al llegar descubrió lo que ignoraba...»

«Y es que su amante el pastor, con otra zagala estaba... y ardorosa la juraba que le daría su amor...»

«Llena de pena al oír de los labios de su amante el juramento constante, de celos, sintió morir...»

«Luego al verlos caminar juntos entre el arbolado, se recostó en el sembrado, y triste empezó á llorar...»

«...No sufras, ni llores más... tierna, inocente, zagala, que el amor es cosa mala... y á tus años por demás...»

«Si el pastor ya no te ama y por otra te ha olvidado, no te importe demasiado... sofoca la ardiente llama que abrasa á tu corazón, y olvida presto ese amor causante de tu dolor... Desvanecese la ilusión de tu mente soñadora... No comiences á sufrir, cuando empiezas á vivir, en esta vida traidora...»

Juega con tu corderilla y adórnate con las flores... ¡Pero no pienses amores... en tanto seas chiquilla...! MIGUEL MATÉ. Santander, enero 1915.

LO INEXPLICABLE

Verdaderamente, es inexplicable lo que actualmente ocurre, y si, por curiosidad ó ignorancia, queremos penetrar lo que bien pudiéramos llamar misterio, es esto tan sumamente difícil, por no decir imposible, que luego de devanarnos el cerebro, lejos de poder dar ni siquiera una remota explicación, nos ofuscamos y aturdimos, quedando, sino como idiotas, cuanto menos, como locos; pues, como dije anteriormente, lo que ocurre es inexplicable al par que vergonzoso y repugnante.

Continuamente se celebran congresos de medicina y cirugía, diariamente se reúnen las eminencias médicas para apurar todos los medios puestos á su alcance é inventar composiciones ó aparatos que nos maten más pronto, pero que nos hagan mover más tiempo.

Todos, repito, hacen esfuerzos sobrehumanos para alargarnos la existencia, aunque esta sea ficticia y artificial.

Y digo esto, porque á cuantos y cuantos habreis visto por las calles, que lejos de parecer seres humanos, figuran autómatas más ó menos bien labrados, que no pueden obrar por voluntad propia, sino que se mueven merced á experta mano del galeno operador.

No pueden comer tal ó cual cosa, los manjares no han de ser fríos ni calientes, no pueden salir de casa más que á horas determinadas, y en cambio estos seres bendicen y alaban la mano del que les hace mover, porque ¡es tan halagüeña la vida!

Mas, ahora, bien; ¿qué implica que millares y millares de sabios se esfuerzen en aguzar su ingenio, si su magna obra es destruida en breve tiempo por un puñado de analfabetos ó déspotas?

En la guerra actual, han muerto dos millones de hombres. ¿Cuántos desvelos y angustias no hubiera costado á la Ciencia médica para arrancar estas vidas de las garras de la muerte!

Y en cambio, en la guerra, han bastado unos cuantos de esos repugnantes artefactos llamados cañones, y un puñado de analfabetos, faltos de sentido común, que al poner la mano en el disparador del infernal aparato, no comprenden el asqueroso crimen que van á cometer matando á sus hermanos, porque zuavos, ingleses, alemanes, ¡qué importa la distinción de colores, si todos venimos al mundo de la misma manera?

Esto es sencillamente repugnante. ¿Y creéis que esto no es posible abolirlo? Pues, si lo es. Basta únicamente para conseguirlo la instrucción de los pueblos.

Esta instrucción deberían imponerla los gobernantes. Pero es tan bueno el obrar á placer, mientras las víctimas duermen.

Por eso nosotros, los que verdaderamente sentimos en nuestros corazones el ideal progresivo, que tiende á hacer desaparecer los odios de las razas, debemos, no esforzarnos, sino sacrificarnos para conseguir nuestro fin, sin que nada nos importen los medios.

Porque si mientras la ciencia agota años y años su inteligencia para evitar tanta mortandad, luego un puñado de usureros, déspotas ó avasalladores, destruyen tan grande obra en un corto espacio de tiempo, y nosotros permitimos esto, sin protestar enérgicamente contra tamaña barbarie, esto es inexplicable.

Miramos impasibles como se votan empréstitos para materiales de guerra, mientras las escuelas están completamente abandonadas.

¿No creéis que si todos esos millones invertidos en máquinas repugnantes y mortíferas, se gastasen en libros, la humanidad estaría mucho mejor?

Pues lo estaría; no lo dudéis. A ti, Pueblo, que eres la vida de las naciones, toca, no ya quejarte ni suplicar, porque tus lamentaciones no son escuchadas, sino protestar é imponerte, porque puedes hacerlo; te ampara la más sublime y santa de las fuerzas, la fuerza de la razón, y no debes tolerar por más tiempo que continúes de esta forma, porque esto, repito, es inexplicable.

FERNANDO FERRI VICENTE. Valencia, 1915.

Teatros y salones

PRINCIPAL

Dos estrenos en una sección

Ya en ocasión anterior hubimos de dirigir algunas censuras á la Empresa de nuestro principal coliseo y á la dirección artística de la actual Compañía por su poca aptitud para tales menesteres.

Y en la ocasión á que nos referimos censurábamos el hecho de que un domingo por la tarde, en sección de las llamadas de moda, se hubiera anunciado un estreno, cosa que ninguna otra Compañía ha hecho ni habría de hacer porque sabe muy bien que en domingo, sea por tarde ó por noche, y aun los sábados, la entrada se encuentra asegurada y cuando los estrenos deben ponerse en los martes, miércoles ó viernes, días en que aquella es, por lo general, demasiado floja.

Pues bien, el señor Lacasa y la Empresa del Teatro Principal, que al parecer tienen en muy poco nuestras indicaciones, se salen el pasado sábado, día de debut, nada menos que con el estreno de una obra en tres actos, El cabeza de familia, de cuya producción ya nos hubimos ocupado en nuestro número anterior.

Y ayer, domingo, cuando todavía el público no había podido sacar el gusto á este estreno, nos presenta la Compañía del señor Lacasa, nada menos que otros dos.

Y luego nos tendrán durante tres semanas haciéndonos tragar á todo pasto obras de tiempo de la nanita y conocidas por demás. ¡Y luego querrá la empresa del teatro que el público llene sus localidades y responda á lo que aquella llama sacrificios!

Dos fueron, como decimos, las obras estrenadas ayer en la sección de moda de la seis de la tarde. Comenzó esta sección con la reprise de la bonita y aplaudida zarzuela Cambios naturales.

En ella fueron por igual aplaudidos todos sus intérpretes. A continuación se hizo el estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros, en verso, original de M. Fernández de la Puente, música del maestro Barrera, titulada La hija del mar.

No sabemos qué decir de esta producción. Su argumento es pobre, nada ingenioso, sin situaciones de esas que pueden arrancar un aplauso.

La música tampoco tiene nada de particular, y su originalidad es igualmente escasa. Por cortesía hizo el público levantar una vez el telón al final de la obra.

En ella se distinguieron, de una manera saliente, la señorita Sa'a y el señor Rosal. A éste siguió en la interpretación el señor Rodríguez.

Los demás hicieron lo que buenamente les fuese posible. Por último se estrenó también el estreno de José Fernández del Villar Te la debo, Santa Rita!

Esta, sí, es una obra bonita, agradable y graciosa y digna de ser muy aplaudida cuantas veces sea puesta en escena. Muchas veces hemos hablado mal—siempre justísimamente—de la Compañía del señor Lacasa.

Pues bien; en esta ocasión nos permitimos asegurar que una parte importantísima en el éxito obtenido por esta pleococita es debido á la impecable interpretación que ha sido dada á todos los personajes.

Principalmente la señorita Gay, haciendo lugar, como ella sola sabe, toda la gracia picarresca que la adorna, bordó primorosamente el personaje «Carito».

El señor Lacasa compartió el triunfo de la señorita Gay, y estamos casi por asegurar que ha sido ésta la única obra en que durante la presente campaña hemos visto al señor Lacasa dentro del papel que interpretaba.

Grandes aplausos premieron el trabajo meritísimo de la señorita Gay y del señor Lacasa. También fueron aplaudidos la señorita Sala y el señor Julián.

La primera estuvo acertada y el segundo discreto. Y, por último, muy bien la niña Rodríguez y los otros dos niños que tienen intervención en el entremés Te la debo, Santa Rita!

En las secciones de las tres de la tarde y diez y media de la noche fué puesta nuevamente en escena el melodrama cómico El cabeza de familia, que obtuvo el mismo éxito de risa—de risa, ¿eh?, nada más—que la noche de su estreno.

Hoy se darán dos funciones; una á las seis y media, poniéndose en escena La hija del mar y Te la debo, Santa Rita!, y otra á las diez de la noche, con El cabeza de familia. PRADERA

Llenos de los que hacen época fueron los que hubo ayer en este Salón. En todas las secciones de la tarde y en la de moda, á las siete, no había una localidad vacía.

¿Quién obró el milagro? La contestación la tiene el lector con saber que se proyectaron dos programas de P. P. y W., que fueron del agrado del público. Añádase que también fueron exhibidas unas películas cómicas de extraordinaria gracia, que hicieron «de refr.» las tripas al «respetable».

Hoy el programa es otra novedad atrayente, pues se estrenará la sensacional película de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada Corazón azul.

Pertenece esta película á la serie artísticas que las magníficas «películas» conceptúan como las más interesantes é instructivas. Corazón azul alcanzará un gran éxito por la belleza de su proyección y el argumento sugestivo y emocionante.

ENERO 11

EFEMÉRIDES MONTAÑESAS

1805.—Contesta el Gobierno inglés al manifiesto de guerra, que en 12 de diciembre había dirigido á todos los Consejos de Europa nuestro paisano don Pedro Cevallos, primer secretario de Estado y diputado.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CANTABRA

## CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 10.—(Varias horas)

### Es ya un hecho la sublevación de Hungría

Dicen de Roma que según informes de muy buen conducto, parece que Hungría se halla en vísperas de gravísimos acontecimientos, debido al avance inevitable de enormes contingentes rusos.

El movimiento, ya abiertamente declarado, tiene raíces en los círculos políticos húngaros. Una reunión de diputados y magnates se ha celebrado ya en Budapest, habiéndose tomado acuerdos radicales.

Se han pronunciado discursos de tonos violentísimos contra Alemania y Austria, llegando algunos oradores a decir que la solución para salvar Hungría era ponerse de parte de la Triple Entente.

### A cada cual lo suyo

Telegrafían de Petrogrado que las autoridades militares del imperio declaran el rumor de que la guarnición de Przemyls ha intentado una salida de la plaza, a fin de buscar medios de aprovisionamiento en la fortaleza.

Sin embargo, reconocen que no son ciertas tampoco las noticias de que no tienen municiones y que sus fuertes y su artillería son excelentes, y su guarnición está dando pruebas de un verdadero heroísmo.

Estas declaraciones oficiales han sido acogidas con verdadera simpatía, pues demuestran una vez más la imparcialidad de las autoridades moscovitas.

### Nuevos monstruos de guerra

Comunican de esta misma procedencia que oficialmente se conocen los elementos de combate que empleará Rusia para batir las plazas fuertes de Przemyls y Cracovia.

Los nuevos y formidables cañones pesan 105 toneladas y son de un poder extraordinario, habiendo dado en las pruebas excelentes resultados.

### La hecatombe turca

Nuevos despachos de Petrogrado dicen que el corresponsal de la «Gazette de la Bourso», en Tiflis, telegrafía a su periódico que la retirada del décimo Cuerpo turco ha sido cortada. Regimientos enteros se rinden con armas y bagajes.

### Batalla terrible

El corresponsal especial de «Rusroc Slovo» describe la maravillosa defensa de Sarykamisch, a raíz de la cual un puñado de rusos tomaron la ofensiva contra una división completa del ejército otomano y se mantuvieron luchando hasta recibir refuerzos que tuvieron que atravesar enormes distancias cubiertas de nieve.

Los turcos avanzaban en columnas compactas; los destacamentos rusos de ametralladoras les dejaron acorchar hasta 300 pasos y abrieron un fuego tremendo, haciendo una verdadera carnicería. Nuevas columnas cubrían los huecos.

Los rusos empezaron a retroceder paso a paso, luchando fieramente, y los turcos, en el paroxismo del fanatismo, disparaban á pecho descubierta.

Llegados á un terreno favorable, cargaron los rusos á la bayoneta, lanzando hurras. Esta carga formidable causó al enemigo espantosas pérdidas y el desorden causado fué el principio del desastre.

Los oficiales alemanes obligaban á los soldados otomanos á volver, amenazándoles con el revólver y de esta manera consiguieron que algunos miles de hombres volvieran más rabiosos á la carga. En este momento llegaba al galope la artillería turca que empezó á disparar, pero ya era tarde.

Los rusos que ya habían emplazado su artillería les fué cosa fácil desmontar los cañones turcos; entonces, cercados por todas partes, fué cuando cayó prisionero el quinto Cuerpo de ejército y se derrumbaban los planes de los estrategas alemanes.

Esta derrota ha causado en toda Turquía un deplorable decaimiento y no será tarde cuando los alemanes vean las consecuencias.

### Consecuencias de la derrota turca

La victoria rusa en el Cáucaso es de grandísima importancia por haber sido aniquilados los dos mejores

Cuerpos, el 9.º y el 10.º y que el 11.º está seriamente amenazado.

En el Kars ha sido así mismo deshecha la tercera división que amenazaba los campos petrolíferos de Kars, en el litoral del Mar Negro.

No existe razón ya para creer que Rusia necesita aumentar sus efectivos; batidos los turcos, destrozados sus mejores cuerpos de ejército, podrá Rusia enviar otros 200.000 hombres para apretar el cerco de Cracovia y acelerar la invasión húngara.

Lo mismo ocurrirá en Egipto, donde Inglaterra posee ya fuerzas suficientes para su defensa y así mismo podrá enviar nuevos é importantes refuerzos al norte de Francia.

La derrota turca traerá enormes consecuencias para Alemania.

## PARTE OFICIAL DE BURDEOS

La artillería en acción.—Ataques numerosos.—Inútil intento.—Pérdidas alemanas.

El parte oficial de Burdeos de las tres de la tarde dice que desde el mar hasta la región de Oise reina un violento duelo entre las artillerías franco-prusianas.

Estas demuestran gran insistencia por vencer y acallar nuestras baterías, que hacen un fuego intensísimo. Las baterías alemanas han tenido que cesar en su tiroteo.

También han sufrido varios é importantes desperfectos. Las fuerzas germánicas que operan en la región de Soissons han iniciado un sinnúmero de ataques á nuestras posiciones.

Los alemanes luchan con pasmoso denuedo y valentía, no siéndoles posible conquistar un palmo de terreno. El comprendido y en poder de las tropas aliadas, está fuertemente atrincherado, artillado y alambrado, resultando por este objeto inexpugnables las posiciones aliadas.

A pesar de la resistencia de los ejércitos teutones, éstos no han podido alcanzar el menor progreso.

Su intento era el de posesionarse de las líneas atrincheradas, admirablemente defendidas por las tropas aliadas, quienes hicieron enormes bajas á los germánicos.

Estos tuvieron que desistir de su intento, después de haber dejado en el campo de batalla, además de las bajas, numerosas piezas y municiones.

**Bombardeo de Soissons.—Trincheras alemanas bombardeadas.—Grupos de trabajadores dispersados.**

Los alemanes, en vista de la imposibilidad de posesionarse de las posiciones aliadas, decidieron bombardear la plaza de Soissons, haciéndolo de una manera violenta.

Esta resultó infructuosa, pues las magníficas baterías francesas consiguieron reducir á silencio las germánicas, que sufrieron algún daño.

La artillería francesa instalada en las regiones de Champagne, Reims y Argonne, han bombardeado con violencia las líneas de atrincheramiento de los germanos.

Estos han contestado pero sin gran resistencia, haciéndoles evacuar algunas de ellas.

Otras, en construcción, que también fueron bombardeadas con igual tenacidad, fueron desalojadas por los obreros que las construían.

Varios de estos quedaron en el campo de batalla.

Otros salieron heridos, y abandonaron sus herramientas, fusiles y municiones.

**Posiciones conquistadas en Perthes Fortificadas.—Contraataque rechazado.**

En las operaciones que nuestros bizarros soldados llevan á cabo en la región de Perthes, hemos salido hasta ahora victoriosos.

Las fuerzas germánicas retroceden rápidamente, abandonando sus posiciones y trincheras, que han quedado completamente demolidas.

Nuestras han sido fortificadas y artilladas.

Estas han sido contraatacadas por gruesos considerables del ejército teutón, quien fué rechazado con sensibles pérdidas en soldados, pertrechos y municiones.

En vista del peligro constante de ser atacadas estas nuevas posiciones, hemos procedido á su inmediato refuerzo y fortificación.

Las tropas de ingenieros hacen constantes trabajos, para poder dejar terminada la fortificación lo más pronto posible.

**Tiroteos eficaces.—Destrucción de blocaos.—Ataque detenido por la artillería.**

En la región de Fom se han iniciado varios y eficacísimos tiroteos.

Cuatro horas luchan los soldados de fusilería, y en ellas demostraron la decisión y el arrojo inmenso que los acompaña cuando pelean.

Las fuerzas aliadas se han mostrado incansables, haciendo una mortandad horrible en los gruesos del ejército germánico.

Este tiroteó desde los blocaos de los Altos del Mossa y del bosque Agremont.

Los gruesos del ejército aliado vieron la importancia del combate declarado por los teutones y decidieron hacer uso de las baterías de grueso calibre.

Así lo hicieron, comenzando inmediatamente por bombardear los citados blocaos.

La lucha se generalizó de una manera encarnadísima, viéndose desde el primer momento que la artillería aliada hacia un bombardeo irresistible.

Así resultó, pues á las dos horas de combate, quedaron completamente destruidos los blocaos alemanes.

Las pérdidas alemanas han alcanzado un número crecidísimo, lo mismo que la cantidad de pertrechos y municiones caídas en nuestro poder.

Nuestras pérdidas equivalen todas ellas á corto número, y éstas de escasa importancia.

Cesó por largo tiempo la lucha, pues las filas germánicas quedaron completamente diezmadadas y batidas horriblemente.

Mas á las tres horas de tiempo, aquéllas iniciaron un furioso ataque á nuestros ejércitos, que estaban recelosos y esperaban un asalto del enemigo.

Este había recibido un fuerte refuerzo, y atacó nuestras posiciones con gran ímpetu y denuedo. No obstante la tenaz ofensiva alemana, los nuestros se repusieron y prepararon la artillería que horas atrás papel tan importante había jugado.

Después de un corto, y para los alemanes fatidico combate, las piezas francesas de grueso calibre consiguieron rechazar á las tropas teutonas con importantísimas pérdidas.

El número de prisioneros hechos fué considerable.

**En los Vosgos y al Noroeste de Wativiller.—Otros ataques felizmente rechazados.**

Las fuerzas germanas cada día están sufriendo más fracasos con sus derrotas.

En vista de la importancia de que van siendo éstas, los ejércitos del kaiser han creído oportuno atacar violentamente las posiciones aliadas en los Vosgos y al Noroeste de la región de Wativiller.

Esto lo han llevado á la práctica, pero sin haber obtenido ningún resultado que los beneficiara.

Fueron rechazados por las tropas aliadas, que les causaron importantísimas pérdidas.

## NOTICIAS GENERALES

### La cuestión de las zonas neutrales

Lo que dice don Basilio Paraíso

Comunican de Zaragoza que don Basilio Paraíso ha hecho nuevas declaraciones respecto á la cuestión de las zonas neutrales.

Dice que no cree que el Gobierno llegue á tal extremo que pretenda impedir á ciertas regiones que defiendan sus intereses.

Los perjuicios, dice, que ya ha señalado en la Asamblea celebrada en nuestra Diputación los ha de sentir en primer término la misma región catalana en sus provincias de Lérida, Gerona, Tarragona y la misma Barcelona, pues aunque consiga en ellas una zona no puede albergar toda la industria catalana y por consiguiente ha de haber industrias de dos clases.

No es cierto, como cree la prensa catalana, principalmente la de Barcelona, que nosotros estemos en frente de Cataluña.

No es lícito tampoco, que Sociedades económicas que siempre se llevan con nosotros como hermanas, hayan llevado esa cuestión al Parlamento á espaldas nuestra.

Puso también por ejemplo una conversación que tuvo con comerciantes catalanes, los cuales le dijeron que la prosperidad de su región estaba asegurada por la industria de los estampados, para lo cual no necesita la

zona neutral, sino la administración temporal.

El proyecto que se ha lanzado no fué por Cataluña, ni por Barcelona, sino por alguien que con esa bandera ha querido afirmar la existencia de una entidad que si no ha fracasado está á punto de ello.

A estas horas no hay una sola provincia que esté conforme con el proyecto, y antes de ocho días estarán todas enfrente, incluso Barcelona, porque en todas hay intereses encontrados.

Cree también el señor Paraíso que sea nombrada una representación de los elementos productores con objeto de que asista á la asamblea de Logroño, llevando las conclusiones para que las discutan, las amplíen ó modifiquen.

Terminó el señor Paraíso sus palabras afirmando que tiene la plena convicción de que el proyecto no prosperará; primero, porque aunque él fuese beneficioso para algunas capitales, que no lo es, resulta perjudicial para la mayoría, y la voz de esta es la que debe siempre prevalecer.

### Los ahogados en el río Ebro

Comunican también de Zaragoza que los cinco ahogados en el Ebro días pasados siguen pareciendo, temiéndose que no parezcan ya.

La desgracia tiene consternadísimo y sumido en el dolor al tranquilo barrio de Monzalbarba, pues todos los ahogados eran unos pobres leñadores, pero muy queridos de los vecinos de dicho pueblo.

### Fallecimiento del presidente de la Diputación de Salamanca

Telegrafía el gobernador de Salamanca que ayer falleció en dicha capital el presidente de aquella Diputación, don Tomás Marcos, hombre de sólida cultura, y cuyos trabajos en pro de la vieja ciudad castellana fueron muchísimos.

La muerte del señor Marcos ha sido sentidísima en todas las clases sociales, no solamente por su talento sino también por las estimables prendas de carácter que adornaban al difunto.

El entierro, que se verificará hoy, promete ser una verdadera manifestación de duelo, pues seguramente concurrirá todo Salamanca.

El señor Dato ha telegrafiado á la familia de don Tomás Marcos, adhiriéndose al dolor de aquélla.

### Inspector de policía agredido por un ordenanza

Comunican de Barcelona que ha estado á punto de ocurrir un sensible crimen en aquella ciudad.

Dicen que hallándose en su despacho el inspector de policía don Ramiro Cavestany, penetró el ordenanza de la jefatura de policía Luis Maíllo.

Este increpó al primero por la conducta que seguía para con él imponiéndole frecuentes castigos.

El inspector le contestó en términos bastantes duros, lo que exasperó á Luis, quien después de dirigirle algunos insultos, se abalanzó sobre su superior hiriéndole con una navaja levemente en el pecho.

A las voces del herido acudieron algunos compañeros, los cuales detuvieron al agresor, el que quedó detenido y á disposición del Juzgado.

### La crisis obrera en Sanlúcar de Barrameda

Telegrafían de Sanlúcar de Barrameda que en aquella población aumenta de una manera alarmante la crisis obrera, la cual presenta serios caracteres.

Numerosos grupos de obreros recorren las calles en actitud al parecer pacífica, pero dispuestos á todo en el fondo.

Se han reunido, las autoridades y los pudientes de la ciudad, habiendo tomado acuerdos para conjurar el conflicto.

Algunos capitalistas repartieron bonos para especies, que no son aceptados por los obreros, pues quieren que se les de trabajo.

Se han unido á los de la ciudad los obreros del campo, haciendo, por tanto, más crítica la situación.

El alcalde se ha dirigido al Gobierno, urgentísimamente, para que á la mayor brevedad conduya á remediar el conflicto que se aproxima de no resolver la cuestión prontamente.

### Se agrava el conflicto obrero en Sanlúcar.—Asalto á las panaderías y á los repartidores de pan.

Se han recibido nuevos detalles de Sanlúcar, dando cuenta que, como se temía, los obreros han empezado á asaltar las panaderías.

Hoy se reunieron en los alrededores del Ayuntamiento dando gritos de: ¡Queremos pan y trabajo!

El señor alcalde desde uno de los balcones les recomendó que tuviesen

calma hasta ver qué es lo que contestaba el Gobierno, á quien por telegrama se le había consultado, pidiéndole al propio tiempo que contestase urgentemente.

También les dijo que repartiría algunos socorros, cosa que no satisfizo á los obreros, pues algunos de éstos empezaron á dar voces de: «¡A las panaderías! ¡A las panaderías!»

La voz circuló prontamente entre los grupos, dirigiéndose acto seguido donde habían dicho.

Lo primero que encontraron fué á un repartidor de pan de lujo, arrebatándole todo cuanto llevaba, que serían unos sesenta kilos.

Otros se dirigieron á algunas panaderías, llevándose todas cuantas existencias encontraron.

Las autoridades tomaron las medidas necesarias para apaciguar á los amotinados, ordenando que se presentase la Guardia civil, siendo ésta recibida con silbidos, viéndose en la necesidad de dar varias toques de atención y algunas cargas.

### Elección accidentalmente en Betanzos.—Compra de votos, actas notariales y palos.

Como se temía, la elección para un diputado á Cortes por el distrito de Betanzos, ha sido accidentadísima.

Se disputaban el acta el distinguido periodista don Daniel López y el general Cavalcanti.

Desde la primera hora de la mañana las puertas de los Colegios se hallaban materialmente llenas de munidores, caciques y electores falsos.

La compra de votos se hacía de un modo descaradísimo por ambas partes, dando lugar á numerosos incidentes.

En una taberna del pueblo se encontraron comprando el voto á un mismo elector los representantes de ambos candidatos.

Una y otra parte, como si se tratase de una subasta, iban pujando el importe del sufragio. De pronto penetró en el local un numeroso grupo de mozos armados de estacas, resolviéndose la cuestión á estacazo limpio.

Otro caso muy parecido ocurrió á la puerta de un colegio por haber desechado á un votante, creyéndole falso, uno de los adjuntos que formaba parte de la Mesa.

Los incidentes han menudeado de una manera asombrosa hasta mucho tiempo después de verificada el escrutinio.

En otro colegio, los amigos que trabajaban la candidatura del general Cavalcanti rompieron una urna.

Se cree que la elección tendrá que volver á repetirse, pues son muchísimas las actas de presencia que se han levantado acusando la veracidad de la compra de votos y de coacciones.

El resultado total de la elección no se ha recibido en Madrid todavía, aunque se asegura que la mayoría de votos la obtendrá don Daniel López.

## ÚLTIMA HORA

Madrid 11.—3 m.

### La guerra y Constantinopla

Se empieza á saber la realidad.—Gran pánico.—Los vecinos se arman en secreto.—La policía alemana abandona Stambul

De puchos recibidos de origen fidedigno, dice, relacionándose con la intervención de los turcos en el actual conflicto europeo, que en la capital del imperio otomano se empieza á conocer las verdaderas noticias referentes á la campaña actual.

Como es claro, comprenden las grandes derrotas sufridas por los ejércitos turcos que operan contra los rusos.

El pueblo indignado arde en cólera, y vése apoderado por el pánico. Este reina en la capital de Turquía en gran consideración.

Los vecinos de la gran ciudad se arman secretamente, con intención de protestar ante el emperador de la intervención de los ejércitos otomanos en la guerra europea.

Toda cuanto po ícia alemana estaba instalada en la población de Stambul ha creído muy prudente abandonar aquélla.

Esto obedece al gran pánico que los acompaña, pues presagian la gran hecatombe que el pueblo, indignado, va á cometer.

Se agrava por momentos la situación de la capital turca.

El emperador teme que el pueblo se revolucione contra él, y afea la conducta de los alemanes de haber abandonado la ciudad de Stambul, que él mismo comprende el peligro inminente que corren todos los súbditos germanos en territorio otomano.

### Negociaciones ministeriales sobre la detención de un buque alemán que conducía explosivos.

Comunican de Roma que los ministros de Marina y Negocios Extranjeros han entablado negociaciones con el embajador alemán residente en aquélla.

Negociaron durante largo tiempo. El motivo de la visita es debido á que hace días se detuvo en el puerto de Nápoles á un buque alemán que conducía materias explosivas con destino á Turquía.

Las autoridades de la plaza, como nación neutral, se posesionaron de la mercancía del buque, y á éste le apresaron.

El embajador alemán trató de conseguir la libertad del buque, habiendo resultado infructuosas todas cuantas intenciones pretendió conseguir.

El Gobierno alemán también gestiona acerca de conseguir que el Gobierno italiano transija dejar proseguir el viaje al buque detenido.

Los ministros de Marina y Negocios Extranjeros se oponen para que no sea así, y trabajan para que el rey no lo haga.

### Los espectáculos prohibidos en Berlín.—Los habrá tan solo el día del cumpleaños del kaiser.

Noticias recibidas de la capital alemana dicen que el Gobierno de aquélla ha prohibido, terminantemente, que se celebren en toda la nación, espectáculos de ningún género.

Por lo tanto han quedado suprimidos los banquetes, las soirées, los bailes y las funciones teatrales y cinematográficas.

También dicen que habrá una sola excepción, y que será el día 27 del mes corriente, como cumpleaños del kaiser.

Esta noticia, como es natural, ha causado gran emoción, en la gente aristócrata en particular.

También serán excluidas de la prohibición, todas las funciones religiosas.

## PARTE OFICIAL DE VIENA

### Los rusos rechazados en Zackliczin

El parte oficial de Viena, dice que los rusos de la Galitzia Occidental, atacaron anoche á los ejércitos austriacos en las alturas de Zackliczin, y al Nordeste de la ciudad, habiendo sido rechazados.

### Los austrohúngaros desaparecen de Bukovina

Según participan de Petrogrado, las tropas austrohúngaras que guarnecían Bukovina han desaparecido totalmente ante el formidable empuje de los rusos.

La bandera de éstos ondea en dicha plaza, habiéndose transmitido rápidamente la noticia á París, donde ha causado un gran efecto.

### Atentado contra un general austriaco

Comunican de Roma que, según noticias que se tienen de Trieste, en esta capital ha ocurrido un sensible accidente.

El general austriaco, Maritoh, estaba en la terraza de un café, siendo agredido por un desconocido que le disparó dos tiros, hiriéndole gravemente.

El agresor se suicidó después.

## ATENEO DE SANTANDER

### Una conferencia de don Gonzalo Rivero

«El alma mejicana» fué el tema elegido por el notable periodista don Gonzalo Rivero, que anoche ocupó la tribuna del Ateneo de Santander.

Habildoso estuvo el conferenciante al tratar la actuación que durante los últimos veinte años han tenido los diferentes jefes de Estado en la patria de Motezuma.

Algunos reparillos pudieramos ponerle respecto á la apreciación que hizo sobre el general Madero. Otros períodos tuvo también, que, quizá estemos equivocados, pero que se nos figura que no estaban muy justificados.

En cambio, hemos de confesar también, con la sinceridad que nos caracteriza, que nos agrada sobremanera la declaración hecha respecto á los españoles que abandonan nuestra patria, llevando en el fondo del bálul un programa de conquista y un censurable egoísmo mercantilista, puesto que allá no van más que á traer lo que pueden, sin dejar ningún provecho en la tierra donde recogen sin sembrar.

También nos gustó al fustigar á la rancia nobleza que representan algunos potentados españoles.

La conferencia, en fin, dada por el señor Rivero satisfizo nuestros deseos, toda vez que, invocando nuevamente nuestra sinceridad, creímos que el conferenciante nos iba á presentar al general Huerta como un consumado estadista, ocurriendo todo lo contrario, que en pocas y bien empleadas frases nos pintó el tipo del repugnante dictador, que llegó á convertir á Méjico en una sucursal de Alemania en su aspecto militarista.

Al terminar el señor Rivero escuchó muchos aplausos, á los cuales unimos los nuestros tan sinceros como modestos.

El fuego de Peña Castillo

Como decíamos en nuestro número de ayer, la hora avanzadísima en que se nos comunicó la noticia, hizo imposible que comunicásemos a nuestros lectores más importantes detalles, que los que de forma tan escueta dimos en nuestra edición.

Dentro de las dolorosas pérdidas habidas, el incendio no alcanzó, por fortuna, las proporciones exageradas que en los primeros momentos llegaron hasta nosotros.

Se nos dijo que cuatro casas estaban ardiendo en pompa y hasta llegó a decirse que habían ocurrido algunas desgracias personales. Por suerte no fue así, de lo que nos alegramos.

El incendio

Según nos han comunicado personas que por la parte que en las pérdidas ocasionadas por el incendio les ha correspondido, éste empezó sobre las nueve y media de la noche, próximamente.

El fuego se produjo por causa de una chispa eléctrica, la cual encendió una de las dependencias de la casa, no empezando a notarse el fuego hasta la habitación hasta una hora después.

Al enterarse de que aquella estaba ardiendo, empezaron a pedir auxilio a los vecinos más próximos, con tan mala suerte, que tan sólo uno de éstos acudió al auxilio de lo que demandaban socorro.

Asustados por el incremento que el incendio iba tomando, no se les ocurrió a los moradores de la vivienda otra cosa que ponerse a atajar el voraz elemento con cubos de agua y a salvar parte del mobiliario y prendas de vestir.

Comprendiendo que sus esfuerzos eran inútiles, avisaron al parque municipal de bomberos, pero cuando ya era materialmente imposible hacer nada. Esto ocurría a las tres de la mañana, presentándose minutos después los bomberos de guardia con el material necesario.

Tan pronto como llegaron al lugar del suceso, empezaron a realizar los trabajos necesarios para la extinción del voraz elemento, encontrándose con lo que sucede casi siempre en los incendios que se producen en los pueblos: con la falta de agua.

Sin embargo, y haciendo esfuerzos sobrehumanos lograron encontrar aquella, atacando entonces por varios lados al edificio que estaba completamente a disposición total de las llamas.

Dos heridos

Durante los trabajos realizados por los bomberos, dos de éstos resultaron heridos al derrumbarse una de las techumbres de la casa.

Dichos heridos son: Casiano Teja y Pedro Incera, los cuales resultaron con heridas de alguna consideración en la cabeza. Los dos fueron traídos a Santander en la bomba automovil, siendo curados en la Casa de Socorro por el practicante.

La casa quemada

La casa quemada era propiedad de don Rufino Mallenda y la llevaba en arriendo Canuto Cuesta, casado, y con seis hijos.

Estos infelices perdieron, como hemos dicho, todo su pobre ajuar, habiendo quedado en la mayor miseria.

Únicamente pudieron salvar, pero todo en mal estado, una cama, dos colchones y una consola.

Certamen literario republicano

CONVOCATORIA

A todos los ciudadanos que con sus trabajos divulgan el sentimiento de la Democracia, base fundamental de la grandeza de los pueblos. A todos los que aspiran al resurgimiento de una nueva Patria y que para lograrlo trabajan constantemente con la pluma. A todos aquellos que preconizan la implantación del gobierno del pueblo por el pueblo, en el que el caciquismo y la plutocracia, los privilegios, las oligarquías y el favoritismo político, quedan desterrados para siempre, dejando paso a la institución sagrada del Derecho. A todos los que, en fin, son poetas y poetas de la República.

La Agrupación Radical de la provincia de Tarragona, os invita a tomar parte en este Certamen y a que desarrolléis los temas que, organizados y personalidades del Partido Radical, accediendo a requerimientos de la Comisión organizadora, han enunciado.

Los partidos políticos que aspiran a gobernar y que como tales actúan en la lucha diaria, aun desde la más extrema izquierda; que tienen un programa como norma, orientación y finalidad, en el cual están esbozados todos los problemas políticos, sociales y económicos, deben hacer un alto en su lucha diaria, para estudiar y resolver aquellas cuestiones que en la constante evolución del tiempo se manifiestan en diverso aspecto y para divulgar aquellos otros que, esenciales contenidos de su doctrina, son los que les dan razón de ser y afirman vigorosamente su personalidad.

La perenne transformación de la vida humana en todos sus aspectos, trae consigo continuas renovaciones del ambiente en que se lucha y procedimientos y principios que un día fueron base fundamental de los partidos, ha de modificarse para alcanzar con ellos la dirección de la cosa pública. Y son todas las cuestiones: la religiosa, la política, la de la enseñanza y sobre todo la que se ha dado en llamar cuestión social, las que les obligan a todos y especialmente al Partido Radical a que de ellas se preocupen para ir incorporando en el contenido de sus programas, todos aquellos principios, que sin hacerles perder su sello peculiar, su modo de ser, tiendan a la regeneración del pueblo.

A este efecto, os convocamos, escritores republicanos españoles. Inspirados en la Democracia, el Derecho y la República, desarrollad los temas que se insertan a continuación.

I. «El espíritu revolucionario es ó no compatible con la Ciencia y la Cultura?», de la «Agrupación Radical de la provincia de Tarragona». Premio: Un objeto de arte.

II. «Bosquejo histórico-biográfico de los movimientos revolucionarios de la provin-

cia de Tarragona y sus hombres», de la «Casa del Pueblo» de Reus. Premio: Un objeto de arte.

III. «¿Hay posibilidad de implantar la República en España sin la acción revolucionaria?», de la Junta Municipal del distrito 5.º. Premio: Un objeto de arte.

IV. «El Partido Radical creó convenientemente la unión de todos los republicanos», de la «Casa del Pueblo del distrito 5.º». Premio: Un objeto de arte.

V. «Lerroux y su obra político-social», de la «Unión Republicana Gracienense». Premio: Un objeto de arte.

VI. «República en sentido socialista», de la «Juventud Radical del distrito 5.º». Premio: Un objeto de arte.

VII. «Acción a seguir por las izquierdas republicanas para imponer su hegemonía en la política española», de la «Fraternidad Republicana del pueblo Seco». Premio: Veinticinco pesetas.

VIII. «La escuela del Partido Radical en el presente y el porvenir», de la «Juventud Radical de la Casa del Pueblo». Premio: Un objeto de arte.

IX. «El porvenir de España donde está?», de la «Juventud Fraternal del distrito 2.º». Premio: Un objeto de arte.

X. «La democracia en las organizaciones políticas», del «Ateneo Radical del distrito 5.º». Premio: Un objeto de arte.

XI. «Relaciones que debe mantener el Partido Radical con los demás y especialmente con los de Barcelona», del ex diputado a Cortes don Emiliano Iglesias. Premio: Un objeto de arte.

XII. «Las habitaciones higiénicas y baratas en los grandes Municipios», del primer teniente alcalde de Barcelona don Juan Pich. Premio: Un objeto de arte.

XIII. «Carácter de las revoluciones modernas», del concejal del Ayuntamiento de Barcelona don Juan Desy Martos. Premio: Un objeto de arte.

XIV. «El proletariado ante el derecho moderno», del concejal del Ayuntamiento de Barcelona don Luis Figueroa. Premio: Un objeto de arte.

XV. «Las escuelas de bosque para la cultura física de los niños», del ex-concejal del Ayuntamiento de Barcelona don José Carrete. Premio: Un objeto de arte.

XVI. «Colección de 40 refranes y proverbios anticlericales, de fácil y popular difusión», del ex-concejal del Ayuntamiento de Barcelona don Luis Collén. Premio: Un objeto de arte.

XVII. «Conveniencia de la separación de la Iglesia del Estado», del ex-concejal del Ayuntamiento de Barcelona don M. Morales Pareja. Premio: Un objeto de arte.

XVIII. «Actuación del Partido Radical en los conflictos del trabajo hasta el presente y orientaciones sociales que conviene incorporar», del doctor don Pedro Cercós Palau. Premio: Un objeto de arte.

XIX. «Autonomía y Federación como base de la prosperidad de los pueblos», de don Miguel Munné Rafols. Premio: Un objeto de arte.

BASES

1.º Los trabajos escritos en castellano deberán ser inéditos.

2.º Se presentarán con un lema y sin firma del autor, acompañados de un pliego cerrado, en el cual conste su nombre y domicilio.

3.º El plazo de admisión es hasta las 12 de la noche del día 15 de enero del año de 1915.

4.º Los premios se adjudicarán a juicio del Jurado cuya resolución será inapelable. A petición del mismo podrán concederse «accesits y menciones honoríficas» a los trabajos que a ello se hayan hecho acreedores.

5.º Para la repartición de premios se celebrará una fiesta el día 11 de Febrero en el local que se anunciará oportunamente.

6.º Los trabajos premiados pasarán a ser propiedad de la entidad organizadora, por si ella cree oportuno publicarlos en conjunto y en forma de libro; si en el plazo máximo de 6 meses, no hubiesen sido publicados, serán propiedad del autor.

7.º Hasta el día 11 de marzo podrán ser recogidos los trabajos no premiados.

8.º El Jurado estará compuesto por los señores H. Giner de los Ríos, S. Samper y Miquel, S. Valentí y Camp, J. Paig de Asprey y E. Calderón Fonte, que actuará como Secretario.

9.º Toda la correspondencia al Secretario de la Comisión Organizadora, Alvaro Salvat, calle Marqués del Duero, 101. Barcelona, enero 1915.

Nuestra más energética protesta

A la hora en que ocurrió el suceso, y por no tener conocimiento a su debido tiempo, nos ha sido imposible hacer la protesta que hoy denunciamos.

Antes de entrar en materia, aunque por cierto poca necesitamos exponer, porque la que existe basta sólo con decir que la Guardia de Seguridad, una vez más, ha cometido con un ciudadano uno de esos atropellos que, por mucho delito que el delincuente cometa, no puede caber que se llegue a un exceso por demás autoritario.

Nos relatan vecinos del barrio de Molnedo, precisamente en donde está enclavada la plazuela de este nombre, que el espectáculo dado por la pareja de citado barrio ha sido, repetimos, monstruoso.

Dicen testigos presenciales que los mandos de sablazo limpio caían sobre el agrido de un: manera bestial. Ni los quejidos del ciudadano en cuestión, ni las voces de los pacíficos vecinos fueron suficientes para que aquellos investidos de autoridad dejaran de apalearlo de la forma tan brutal en que lo hacían dichos guardias.

El mejor comentario que podemos hacer lo dejamos en manos del señor gobernador civil y teniente de Seguridad.

Creemos más. Ante tanta infamia, vejado el pueblo de esa forma tan bruta, es posible que este mismo pueblo, cansado ya de ser atropellado, los días de luto estén cercanos.

No creemos a Santander de los que sufren tan fácilmente las injusticias. Esta clase de denuncias, desgraciadamente abundan, y es posible, vaya si lo es, que de repetirse casos como el de anoche se promueva

algún disgusto que seríamos los primeros en lamentar.

Ya lo saben el señor gobernador civil y el jefe de Seguridad: si desean imponer respeto a los ciudadanos, comiencen por sus subordinados, evitando así barbaries que desdichado mucho de la cultura probada de nuestro pueblo.

Basta por hoy.

NOTAS MARÍTIMAS

Ascenso

Según real orden publicada por el Ministerio de Marina, se concede al primer teniente de infantería de Marina, don Ramón Gersa Rivas, el empleo de capitán, con la antigüedad de 30 de agosto de 1914, por el brillante comportamiento que observó en el hecho de armas de Urd-Cu-Maiza (Larache) en la expresada fecha, al que asistió mandando el tal fuerza indígena de Alcazarquivir, y por el cual fué propuesto en juicio de votación.

Notas meteorológicas

Barómetro, a cero grado, y al nivel del mar, 767,5 durante las primeras ocho horas, y 766,6 durante las dieciséis.

Estado del mar, marejada durante las primeras ocho horas, y gruesa durante las dieciséis.

Movimiento de buques

ENTRADAS

«Goosebridge» y «Peña Angustina».

SALIDAS

«Cabo Mayor» y «Araón», para Ayr, con mineral.

Marcas para hoy

Pleamares: Mañana, 11,13; noche, 11,53. Bajamares: Mañana, 5,3; tarde, 5,41.

DE LA PROVINCIA

DESDE LIANO

Muchos son los trabajos que vienen realizando los caciques de estos cortornos para imponerse a los ramos elementos que componen parte de la Junta administrativa de Liano. Muchas son las rastrofías que ponen en juego; mas todo será inútil ante nuestra tremenda voluntad.

Poca memoria tienen los caciques que tratan de oponerse a nuestro empuje avasallador. ¿Es que, acaso, no recuerdan la célebre máxima del salomanaquino? «Habrá olvidado la famosa espina de Sofía? ¿Es que ya las facultades mentales de ciertos individuos han degenerado hasta tales extremos? Cuánto más les valdría a esos señores dedicarse al trabajo, que no a encañonar a honrados vecinos y a laborar en contra de lo que en realidad pertenece a muchos ciudadanos.

UN REPUBLICANO.

Denuncias y sucesos

Caida

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el chico de once años Martín Villa Martínez, de una herida con colgajo en la rodilla izquierda, que se produjo al sufrir una caída circulando por la Plaza del Príncipe.

Riña

La sostuvieron en las primeras horas de la mañana de ayer en un establecimiento de la calle de Molnedo, los jóvenes Juan Fernández y Salvador Salazar, que salieron desafiados a la calle, donde el segundo tiró al suelo al Juan, siendo pacificados por la intervención de la guardia gubernativa.

De la caída resultó el Juan con una contusión en la articulación del codo derecho, habiendo este morrido al Salvador, produciéndole una herida en el dedo índice de la mano derecha.

Fueron denunciados y curados en la Casa de Socorro.

Detenido

Lo ha sido durante el día de ayer, por la Guardia municipal, el individuo de 48 años, José Puente Ochoa, por vagar por la población indocumentado.

Fué puesto a disposición del señor gobernador, quien dispuso su inmediato ingreso en la Cárcel como quincenario.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

Méndez Nañer, 2

Sorteo de quintos

El próximo martes, 12 del corriente, a las nueve de la mañana, tendrá lugar en el cuartel de María Cristina el sorteo de los reclutas de actual reemplazo que han de cubrir el cupo en los Cuerpos de Africa.

El sorteo será público.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, secciones desde las seis de la tarde.

Se proyectarán bonitas películas.

La última sección empezará a las diez y media.

Preferencia, 0,40; General, 0,20.

Liga Oficial de Contribuyentes

Esta Asociación celebrará junta general el día 14 del corriente, a las seis y cuarto de la tarde, en su domicilio social, Becedo, 9, primero, para dar cuenta de los asuntos siguientes:

Lectura y aprobación del acta anterior. Lectura de la Memoria.

Renovación de la Junta directiva.

Santander, 11 de enero de 1915.—P. A. de la Junta directiva: El secretario, Pablo Martín Córdova.

Acompañamiento tradicional

Costumbre añeja es anualmente, cuando llega la costera del besugo, acompañarse en íntima comida los tripulantes de las lanchillas que en nuestro puerto se dedican a la indicada pesca.

Al dar noticia de la que ayer se verificó, nos congratula en verdad haberla, por tratarse de nuestro querido correligionario Pedro Bilbao Garte, patrón y dueño de la embarcación «Aguila».

Asistieron como comensales diez y siete tripulantes, quienes demostraron saber corresponder a la solícita invitación de nuestro amigo, guardando a la par que mucha armonía, los respetos que deben como gratitud y cariño al correligionario Pedro Bilbao.

Sólo restaban felicitarles a todos, y que su vida costera les sea abundante y próspera.

ANGEL SUERO

REGALA a los viajeros de los tranvías de Red Santanderina TRES magníficos relojes de oro y TRESCIENTOS décimos de la Lotería Nacional.

Leed en los carteles que hay en el interior de los coches del tranvía, las condiciones con que se conceden los regalos.

La Exposición de Panamá

El alcalde de esta ciudad, don José Gómez y Gómez, que al mismo tiempo es vicescudul de la República americana de Panamá, se ha servido enviarnos dos ejemplares del reglamento general y clasificación de las exhibiciones que figuran en la Exposición Nacional de Panamá, que se celebra en conmemoración del descubrimiento del mar del Sur por nuestro compatriota, el Adelantado Vasco Núñez de Balboa.

El reglamento recibido comprende el decreto dictado por el presidente de dicha República autorizando la celebración de la Exposición.

Agradecemos al señor Gómez y Gómez el envío del referido documento.

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la sensacional película de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada

Corazón azul

Desde las nueve y media sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Alejandro Aja González, de 31 años, de una herida contusa en la región interparietal.

Ángeles San Miguel, de 18 años, de una distensión ligamentosa en la articulación del pie izquierdo.

Manuela Bolado, de 17 años, de la extracción de una aguja en la cara palmar de la mano derecha.

Luis González, de 12 años, de alcoholismo.

Pedro Gomarín, de 11 años, de la luxación de la segunda falange del dedo medio izquierdo.

Grupo Corsi Cultura

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, hoy a las nueve y media de la noche, en su domicilio social.

Por tratarse de asuntos de mucha importancia se ruega a los individuos la más puntual asistencia.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, 4 a las 8 horas, 8,4; a las 16 horas, 11,7.

Idem a la sombra, 8,4 y 11,2.

Humedad relativa, 81 y 69.

Dirección del viento, OSO, y O.

Fuerza del viento, moderado y moderado.

Estado del cielo, casi cubierto y cubierto.

Temperatura máxima al sol, 12,1.

Temperatura máxima a la sombra, 11,7.

Temperatura mínima, 6,2.

Lluvia en mm, 18,4.

Evoluciones en ídem, ídem, 1,6.

CONVOCATORIAS

Sociedad Electrica

Esta Sociedad celebrará junta general hoy lunes, 11 del corriente, a las nueve en punto de la noche, para tratar de la renovación de cargos y otros asuntos de gran trascendencia para esta Sociedad, por lo que se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Funciones para hoy: A las seis y media de la tarde (sencilla): La hija del mar y ¡Te lo debo Santa Rita!

A las diez (especial): El cabeza de familia.

Salón Pradera

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la interesante película de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada Corazón azul.

Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Pabellón Narbón

Hoy, lunes, secciones desde las seis de la tarde.

Se proyectará un escogido programa.

La última sección empezará a las diez y media.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

¡AL PUEBLO!

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACION de mi CASA se ha visto en la perentoria necesidad de poner en conocimiento del PUBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquida una parte de las grandes existencias de invierno, por ser conveniente a todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Items include: Los trajes (75 pesetas a 50), Los gabanes pluma (80 a 60), Los trajes (50 a 35), Los trajes (55 a 40), Los impermeables (65 a 45).

Sombreros y gorras a cualquier precio

¡Aprovecharse!

EL CORTE INGLÉS Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

Café Cántabro

A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto «Chassin».

Café Español

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

Banco de Santander

Su situación en 31 de diciembre de 1914

Table with 3 columns: Item, Amount, and Unit. Items include: Accionistas (1.575.000 Pesetas), Caja-Metálico (668.339,75), Idem-Sucursal del Banco de España en esta plaza (137.347,76), Cartera Banco (11.422.304,34), Garantías (14.833.550), Valores en depósito (156.963.533,23), Mobiliario (10.192,70), Gastos generales (155.777,91), Gastos de instalación (25.701,23), Créditos en cuenta corriente con interés (9.345.210,12), Fincas urbanas (343.197,03), Cupones a cobrar (24.833,79), Corresponsales (461.128,84), Remesas (3.527,96), Pasivas (195.829.795,66).

PASIVO

Table with 3 columns: Item, Amount, and Unit. Items include: Capital (3.500.000 Pesetas), Fondo de reserva (800.000), Ctas. corrientes-Idem-Por saldo (4.378.060,50), Idem-Por efectos al cobro (4.378.060,50), Depósitos en efectivo (863.052,82), Dptantes-Por garantías (14.833.550), Idem-Por depósitos voluntarios (156.963.533,28), Idem-Por intereses y amortizaciones realizadas y no satisfechos (532.180,95), Efectos a pagar (60.266,07), Dividendos a pagar (18.855,93), Ganancias y pérdidas (30.385,80), Cuenta transitoria (39.000,25), Caja de Ahorros (13.186.476,15), Acreedores varios: por dptos (82.045,14), Corretajes (3.625,95), Corresponsales (308.762,89), Pasivas (195.829.795,66).

Salón DE BARBERIA

Arellio Goyenechea

HOSPITAL, 3 - SANTANDER

Lociones de todas clases. Servicio a domicilio

Desinfección general

PARA COMER BIEN Y ECONOMICO EN

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones)

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER

AL COMERCIO

# VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

## HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de enero, el vapor

## SAMARA

PRECIOS DEL PASAJE

EN CÁMARAS MUY ECONÓMICAS  
Para Habana. En 3.ª, preferente, 441 ptas. Para Veracruz. En 3.ª, preferente, 455 ptas.  
En 3.ª, ordinaria, 241 ídem. En 3.ª, ordinaria, 255 ídem.  
En estos precios están incluidos los impuestos.

## PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander, el 7 de enero, el vapor

## HAITI

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

## PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y condescuentos de carga.  
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.  
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

## SIDRA CHAMPAGNE

# “EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALBINA y FERNÁNDEZ

## VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

## EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se relacionan por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

## ALMACÉN DE VINOS

### BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 5 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) Vinos tintos corrientes

Bordeaux. — Quali de Chartres, 56. Pasajes. — Almacén n.º 10 del Puerto. Bilbao. — Muelle de la Saiva. Manzanares. — La Mancha.

Alicante. — Esplanada de España, 30. Villena. — Bodega Nueva. Logroño. — Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

## COMPAGNIE

# GENERALE TRANSATLANTIQUE

## PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 26 de ENERO saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

## CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 10 días.

Precios del pasaje a New-York pesetas 345 en 2.ª clase  
incluidos los impuestos. 270 en 3.ª preferente.  
180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos de los Estados Unidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las demás estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.  
Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º — BILBAO

# LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

## DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

# SANCHEZ HERMANOS

Almacenes de carbones minerales y coks  
Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

Quintal de cisco, extra. . . . . 190 pesetas.  
de carbón superior. . . . . 240  
de cok superior. . . . . 276

Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.  
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía.  
Santander, 1.º de octubre de 1914.

# INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS  
HARO (RIOJA)  
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.  
PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER  
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO  
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

# “Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA  
Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAIPOCAS  
BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

## “JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.  
Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS  
Calle de la Libertad, Teléfono núm. 488

## SANTANDER

# LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas  
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO  
Despacho central, Burgos, 5—Fidage en todas partes

## ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

# JOSE MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

# LA BENÉFICA

AGENCIA FUNERARIA ANGEL RIVERA  
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458—Servicio permanente  
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS  
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres  
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población  
Especialidad en arcos y féretros OAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS  
SANTANDER

# CALZADOS ECONÓMICOS

Y DE BUEN RESULTADO  
PARA CABALLEROS

Borceguines de piel de hierro. . . . . á 9'90 pesetas.  
Botas carterá de abrochar de ídem. . . . . á 10  
Borceguines ídem con suela de goma. . . . . á 25  
Ídem especiales ídem ídem ídem. . . . . á 30

En El Botín de Oro, Puente, 1 y 2  
y en La Solidez, Blanca, 9

## SANTANDER

# ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

# EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja  
Precios muy económicos en las comidas  
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

# LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novidades continuas en tarjetas postales.  
San Francisco, 31 - SANTANDER

# AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

# SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES  
Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.  
Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.  
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR  
Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR  
Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA  
GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

# QUESO MANCHEGO

Se ha recibido una partida muy buena, á dos pesetas el kilo.

## EL BRASIL

SAN JOSÉ, 9.

# INTERNACIONAL

REFRESCOS SANDWICHES  
cerveza exclusiva

# La Cruz Blanca

Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430  
SERVICIO A DOMICILIO

# CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL  
REGISTRADO  
MARCA REGISTRADA con el número 25.435  
MANUEL RIVERO  
TELÉFONO 529  
Juan de Herrera, 2 — SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION  
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO  
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN  
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc. de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

# Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas  
Trajes desde 7,50 pesetas  
Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patón	desde 9'50 ptas.	GABANES MODERNO PARA HOMBRE	desde 22 ptas.
Id. viandas y estambres	• 13'00	Id. plumas	• 25'00
Id. cheviot, gran moda	• 25'00	Id. para niños	• 3'00
Americanas para hombre	• 3'25	Id. angora	• 15'00
Chalecos id. id.	• 1'75	Id. pluma	• 15'00
Pantalones id. id.	• 2'00	Id. espatelot azules	• 7'50
Id. para niños	• 0'90	Zamarras Isabelina, adornadas	• 11'00
Camisas para niños	• 0'75	Id. diagonos superior	• 15'00
Id. cósforo para hombre	• 1'85	Id. ratina y castor	• 20'00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESEAS  
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Botinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!  
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

# ALMACENES LA BATALLA

4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

# Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA  
Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38  
SANTANDER

# J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias  
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

# Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento  
Calle de Tetuán, núm. 14  
MANUEL CASUSO — SANTANDER —

# La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.  
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

# FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

# CHATARRERÍA

Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.  
La que mejor paga en precios es la de

# EUSEBIO HERRERO

NO CONFUNDIRSE: CALLE DE TETUÁN, NÚMERO 13  
Para compras importantes rigen precios más afinados.

# SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID  
Rápido. — Salida de Santander: á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.  
Salida de Madrid: á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.  
Correo. — Salida de Santander: á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10.  
Salida de Madrid: á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.

Mixtos. — Salida de Santander: á las 7'28, para llegar á Madrid á las 5'58.  
Salida de Madrid: á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA  
Trenes-tranvías. — Salidas de Santander: á las 9'15 y 12'35, para llegar á Bárcena á las 11'30 y 14'12, respectivamente.  
Salidas de Bárcena: á las 8 y 17'29 para llegar á Santander á las 10'10 y 19'36, respectivamente.

SANTANDER-BILBAO  
Santander á Bilbao. — A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar á Bilbao á las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.  
De Bilbao á Santander. — A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar á Santander á las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.

De Santander á Marrón. — A las 17'20.  
De Oñaja á Santander. — A las 7'20.  
De Santander á Liérganes. — A las 8'55, 11'55, 14'50, 16'55 y 19'20.

De Liérganes á Santander. — A las 7'35, 8'30, 11'40, 13'50 y 18'05.  
SANTANDER-ONTANEDA  
De Santander á Ontaneda. — A las 8'30, 11, 14'25 y 18.  
De Ontaneda á Santander. — A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.

SANTANDER-OVIEDO  
Salidas de Santander: á las 8 (correo) y 12'20.  
Llegadas á Santander: á las 16'32 (correo) y 21'29.  
SANTANDER-LLANES  
Salidas de Santander: á las 17'20, para llegar á Llanes á las 30'45.  
Salidas de Llanes: á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23.  
SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL  
Salidas de Santander: á las 15 y 19'15.  
Salidas de Cabezón: á las 7'18, 13'55 y 17'09.  
SANTANDER-TORRELAVEGA  
Salida: á las 7'20.  
Llegada: á las 12'20.  
SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO  
De Somo para Pedreña y Santander: á las 6'30, 8'30 y 13'30.  
De Santander para Pedreña y Somo: á las 7'45, 12 y 18'00.